常年期第₩三主日 得後 3:7-12

讀經一 拉3:19-20 讀經二 得後3:7-12 福 音 路21:5-19

釋義

本主日讀經二是得撒洛尼後書主要內容的最後部分,保祿在稱讚過得撒洛尼信友的信德和愛德後,鼓勵 他們堅忍一切因信仰而受到的迫害和磨難,並解釋了耶 穌基督再來臨的事,預言了末世的先兆,要他們努力向 善和互相代禱,從而進入今天所讀的經文,提出腳踏實 地的生活方式。

保祿自皈依主耶穌之後,在宣講福音之餘,一直堅持自食其力,繼續其造帳幕工作。他要得撒洛尼信友以他作榜樣,規勸他們中一些人切忌閒散遊蕩。這些人不但懶惰,而且製造不少信仰上的混亂,並擾亂其他信友的穩定生活。因此保祿可以名正言順地說:「和你們一起時,我們並沒有游手好閒,也沒有白吃過誰的飯,而是畫夜辛勤工作, 免得加重你們任何人的負擔」(7-8)。保祿爲信友宣講福音,把救贖的喜訊帶給他們,使他們成聖得救,他完全有權利受信友的供養(參閱瑪10:9-10)。但他沒有這樣做,因爲他要貫徹言教和身教,成爲他們活生生的榜樣,所以他可以從容說出傳頌千古的:「誰若不願意工作,就不該吃飯」(10)這佳話。

當時部分得撒洛尼信友誤會福音所說的末世快要到來,耶穌基督會在他們有生之年再來,這樣,工作對

他們來說變得沒有意義,乾脆「游手好閒,甚麼也不做,而且好管閒事」(11)。美其名是在等待耶穌基督的再度來臨,實質是在偷懶,給外教人立極壞的表樣,所以保祿再次「吩咐和勸勉這樣的人要安分工作,自食其力」(12)。這裏保祿沒有跟得撒洛尼信友高談闊論工作的重要性,但他分享了自己的工作經驗和生活方式,讓得撒洛尼信友清楚了解基督徒對工作應有的態度,應當時刻努力工作,自食其力,不再好食懶做。

生活實踐

好逸惡勞可說是人的天性,保祿時代得撒洛尼的一些信友是這樣,我們今天也有沾染同樣的惡習的危險。這有違創世紀中,天主給人的使命:「叫他耕種,看守樂園」(創2:15),與保祿所說:「誰若不願意工作,就不應當吃飯」(得後3:10)有異曲同工之妙。加上保祿的勤勞,以身作則,勞工的神聖性可以肯定,我們作為基督徒再沒有藉口不努力工作。透過勤奮工作和正直的生活引起外教人對我們生活方式的注意,這不是自以為是,而是最紮實的福傳工作,成為耶穌基督的最好見證,作地鹽世光。

當得撒洛尼信友和我們順從了保祿的訓誨,不再游手好間和尋事生非,並在默默工作的時候,或者仍會對來世的情景和耶穌基督的再來產生疑慮,今天的讀經一和福音都是衝著這個疑慮而來的。猶太人的先知以我們熟悉的事物,生動地描述了末世和默西亞到來的景象:熊熊的火爐會把驕傲和

作惡不悔改的人如禾稈一樣燒盡,正義的太陽光照天主的子民,普施救恩。耶穌在今天所選讀的福音裏清楚告訴跟隨祂的人要醒覺,當見到兇險的事故,如戰爭叛亂、大地震、饑荒、瘟疫等等,或遇到假基督,又或因信主耶穌基督而受迫害的時候,我們不要以為這就是耶穌的再來;但這些事應使我們更渴望耶穌將再來,帶給我們完美的救恩。耶穌說:「但結局還未來到」(路 21:9),祂又說:「只要堅忍到底,你們的靈魂就可得救」(路 21:9)。因此,我們再不要為將來的一切憂慮,而按保祿的教導:努力工作,開開心心地生活下去。